

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas  
Fuera de ella, trimestre... 4.25  
año... 15  
Se admiten anuncios, sequestras de defunción y recordatorios, a precios convencionales.  
PAGOS ANTECIPADOS  
Número suelto: 5 céntimos

# El Salmantino

ENCUENTRA  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
Plaza de San Lázaro  
No se devuelven los originales  
Número atrasado: 10 céntimos

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUO  
CONCERTADO

ANO VIII.—NUM. 1.816

Lunes, 26 de Junio 1916

TELEFONO NUM. 17

## LOS DESCUENTOS DEL CLERO

XII  
Más descuentos al Culto.

Si es evidentemente un atropello descontar el 16 por 100 a las asignaciones que a las iglesias tienen para el culto, de cuyo muy inferiores a las necesidades, se agrava muchísimo la situación con un nuevo y creciente descuento que ha sobrevenido, que se llama *deficit de Cruzada*.

En el artículo 28 del Concordato, se estipuló que en el compromiso que el Gobierno reconocía de pagar las asignaciones del Culto se le abonaría en cuenta el producto de las limosnas de la Santa Cruzada.

Para tener una pauta fija en el asunto, un Real Decreto, condecorado de 18 de Octubre de 1875, determinó que la cantidad con que anualmente se había de ayudar el ramo de Cruzada, sería 2.670.000 pesetas, quedando a cargo de la Comisaría el señalar la cuota proporcional en cada diócesis. Entonces se hicieron bien los cálculos; pero ha ido disminuyendo de año en año el recaudado de limosnas de Cruzada, y en todas las diócesis se hace un notable descuento a las asignaciones del culto para cubrir ese déficit o diferencia entre lo que se fijó para aportar el ramo de Cruzada y lo que realmente aporta.

El descuento por ese concepto es grande en algunas diócesis, e importante en todas y este último año se ha agravado enormemente.

Porque con la nueva forma que el excelentísimo señor Comisario dió a la bula llamada *de difuntos*, se han tomado muy pocas de estas. Diócesis conocemos en que la disminución de ingresos de Cruzada por sólo la bula de difuntos en este año será de diez y ocho mil pesetas, que con seis mil que faltaban de Cruzada otros años son *veinticuatro mil*, que habrá que descontar a las asignaciones del Culto.

Y como el mal tiende a aumentar, porque la costumbre de tomar bulas va, desgraciadamente, disminuyendo a una con la fe y piedad en los pueblos, si no se pone oportuno remedio, quedarán rebajadas en un 25 por 100 próximamente las miserables asignaciones del culto de las iglesias, entre el déficit de Cruzada y el descuento directo que el Gobierno nos impone. ¿No es esto verdaderamente alarmante?

Y puesto que expresamente se comprometió el Gobierno en el citado artículo 38 del Concordato a sufragar las dotaciones asignadas al culto con una imposición sobre las propiedades rústicas y urbanas y sobre la riqueza pecuniaria en la cuota que sea necesaria para compensar la dotación; no es llegado el caso de que se modifique el Real Decreto condecorado de 1875?

Sin embargo, aunque es triste y espantada la situación en que el gobierno tiene al culto en las parroquias con los inconcebibles descuentos, es mucho más angustiosa —hay que decirlo claro—, la situación del Clero; porque cuando en la parroquia hay una necesidad apremiante, el cura, aprovechando una circunstancia favorable, se expone a sus feligreses, y nunca faltan almas caritativas que alargan la mano; pero la vergüenza, el pudor, no le permite exponer al público sus necesidades personales y domésticas; y ¡ay! ¡cuantos apuros pasan inadvertidos al público en casa de los curas! ¡Cuántos párrocos celosos, han conseguido de sus feligreses lo necesario para casaca, paños de hombros, capas puviales y otras cosas, y no se hacen todavía cuenta de necesitar porque aún no han podido pagar la que llevan de terioral! Así, lector benévolo, así está el Clero católico en la católica España, por obra de los gobiernos que después de haberle usurpado inmensos capitales y haberle prometido un mendrugo de pan para no morir de hambre ¡día es! mendrugo, se lo dan merced!

JUAN ALBIZU.

«El Salmantino» es el periódico mejor informado y el que da las noticias más exactas.

## Buques hundidos

(Por telegrafo)

BARCELONA.  
Ha llegado a este puerto, un buque conduciendo al capitán y a 18 tripulantes del bergantín italiano «San Francisco», echado a pique por un submarino.

Este le hundió a cañonazos a 16 millas del Sudeste de Barcelona. El «San Francisco», así como otro buque, que también fué hundido, procedía de Buenos Aires e iba a Génova con cargamento de maderas.

Los tripulantes, se han presentado en la Comandancia de Marina. Un submarino alemán, ha hundido la barca francesa «Francoise», cuya tripulación, se salvó.

## Los obreros panaderos, piden mejoras

Como quiera que los fabricantes de pan están dispuestos a abrir sus tahonas, los obreros de este ramo, antes de entrar al trabajo, solicitan las siguientes mejoras:

- 1.º Que vuelvan los mismos obreros a ocupar el puesto que tuvieron antes de estallar el conflicto.
- 2.º Que todo el personal sea asociado.
- 3.º Que se aumenten cincuenta céntimos diarios en el jornal, por individuo; y
- 4.º Que la jornada diaria de trabajo sea de nueve horas y una de descanso, o sean diez horas invertidas dentro de las fabricas.

Estas bases fueron conocidas por el comité de Federación, en reunión celebrada ayer, siendo aprobadas por unanimidad; acordando, al mismo tiempo, que sea dicho Comité el encargado de hacer que se concedan dichas mejoras.

Ayer mismo fueron presentadas las bases a la clase patronal. También se dieron a conocer al señor Gobernador civil y al alcalde presidente de la Junta de Reformas sociales.

Hay una comisión de obreros, perteneciente al Comité, encargada de intervenir en este asunto.

Aun cuando no tengáis un interés personal en leer un periódico debéis de suscribiros, si vuestros recursos os lo permiten, a alguno que sea católico y después de leerlo darlo a leer a vuestros conocidos, con lo cual haréis un doble bien para la buena causa.

(Carta pastoral colectiva de los Obispos de Suiza a los católicos).

## Teatro Liceo

«En un lugar de la Mancha»

A las nueve y media de la noche del sábado hizo su debut, en el Liceo, la compañía dirigida por don Fernando Porredón, con el estreno de la comedia en tres actos, de Parrellada, «En un lugar de la Mancha», producción no muy apropiada para presentarse a una compañía; pero, que a pesar de ello, gustó y fué aplaudida, más que por los méritos que posee, por la labor que en ellas realizaron los actores y actrices.

El festivo Melitón González, haciendo alarde nuevamente de su ingotable ingenio, ha argumentado con sencillez una obra con situaciones entretenidas, con la que, sin exceso de originalidad, distrae al público y hace que por unos momentos el espectador sacuda su mal humor (si le tiene) y se dedique a reír sus chistes e ingenuidades.

Esto es lo que se propuso Pablo Parrellada al escribir su obra, y por esta razón hay que confesar que obtuvo el éxito esperado.

pretación acertadísima dada por el señor Porredón, artista nuevo en Salamanca, y que sin embargo supo hacerse simpático por su corrección en la escena y por su manera natural y segura de hacer teatro.

En «Pido la palabra», don Fernando Porredón nos hizo ver que el puesto de director lo ha conquistado muy justamente y con su profundo trabajo. La concurrencia quedó complacida de su labor aplaudiéndolo con entusiasmo.

La primera y principal figura femenina de la compañía debutante, Matilde Rodríguez, contribuyó de muy buen modo al éxito alcanzado por «En un lugar de la Mancha», estando siempre acertadísima y oportuna.

Matilde Rodríguez es la actriz elegante y bella que llena la escena y que sabe interesar al público con sus gracias y con su arte. También la simpática actriz escuchó grandes aplausos que merecidamente compartió con la señora y señorita Calderón y Merino, que estuvieron a gran altura. Las señoritas Martínez y Medina muy bien en sus breves papeles.

Los demás señores de la compañía, no desmerecieron al lado de las partes anteriores sobresaliendo los señores Palomino, Rubio y Estrella que estuvieron acertados.

Los señores Calvo y Victoria, discretos.

Ayer, domingo, se reprizó «Los intereses creados», donde la compañía toda lució sus méritos lo mismo que en «Los incasables».

No hablamos con más detenimiento de «Los intereses creados» porque mañana pensamos dedicar algunas cuartillas al eminente dramaturgo Benavente, al ocuparnos del estreno de «La ciudad alegre y confiada» que tendrá lugar esta noche. Así, pues, quede para mañana todo lo que pudiéramos decir del gran escritor dramático y de la interpretación que la compañía Porredón dará a sus obras.

P. R.

## Asilo de la Vega

La fiesta de ayer.

En el Asilo de la Vega recibieron ayer 29 niños por vez primera el Pan de los Angeles. Su incansable director don Fernando Peña, les había preparado para este acto solemne con unos ejercicios que los niños hicieron, con una devoción y piedad edificante.

El ilustrísimo Prelado de la diócesis repartióles la Sagrada comunión, y en frases ardentísimas y paternales nos dió la enhorabuena por el favor que de su mano recibían y del que habían de acordarse toda su vida.

Por la tarde, se celebró una procesion solemnisima. La concurrencia fué numerosa, como a todas las simpáticas fiestas de la Vega. Dos filas ordenadísimas compuestas de señoras, caballeros, señores, acordes, recorrió los jardines del Asilo. El Señor, en su custodia bellísima, iba en manos de nuestro querido Prelado.

Las varas del palo llevábanlas las señoras alcalde, rector de la Universidad, fiscal, canónigo Magistral, Salcedo, Jarrín, González y Gavilanes. En el claustro del monumental Asilo, se había levantado un hermoso altar del que salían festones de follaje que corrían por las arcadas, terminando en banderas españolas. La multitud arrodillada recibió allí mismo la bendición con el Santísimo, después de haber leído un niffo la Renovación de las promesas del Bautismo.

La Schola del Asilo con admirable afinación, entonó cánticos de Castimiri, Radanelo y Goyenechea.

A cuantos contribuyeron ayer a esta fiesta hermosa que tan buen rato nos hizo pasar, nuestros parabienes más cumplidos.

## De Vitigudino

La semana pasada tuvimos el gusto de saludar en esta a nuestros queridos amigos y paisanos don Federico y don Bernardo García Berrial, este último nos hizo pasar agradables ratos, ejecutando a la perfección admirablemente al piano, las mejores composiciones de

notables maestros, cantando al propio tiempo; muchas de ellas el simpático viajante don Pelayo Rodríguez quien hizo las delicias del público durante los días que permaneció entre nosotros.

Una de las noches fueron obsequiados por sus numerosos amigos con un banquete, en el que se vió una franca cordialidad, pronunciándose elocuentes brindis por algunos de los comensales.

Las festividades del Corpus Christi, celebradas en esta villa, han resultado como todos los años, solemnisimas, habiendo contribuido a su esplendor los mayores don Nicanor Criado López y don Emeterio Sánchez Cruz; y a su primer en las procesiones el honoroso uniforme de oficial de artillería de plaza y el serfundo ostentaba el no menos honoroso escudo de adorador nocturno español.

Las capeas celebradas en los días 23 y 24 también han resultado un verdadero acontecimiento artístico especialmente de la del día 23, con puesta de diez vacas de casta de la ganadería de los hermanos Melizos de Fuenteselante y Vitigudino, que remataban de una manera admirable hasta quedarse en la plaza completamente cansadas, sin poder andar y como hidrófobas, contribuyendo en gran parte también a su lucimiento los tres aficionados, que bajo la dirección de Indalecio Soto (Sotillo), hicieron superiores faenas.

El corresponsal.

Vitigudino, 25 Junio 1916.

## AYUNTAMIENTO

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al excelentísimo Ayuntamiento en sesión ordinaria que se celebrará hoy lunes, 26 del actual, a diez y nueve.

Acta de la anterior. Instancia de varios industriales pertenecientes al gremio de carniceros sobre variación de horas para el degüello de reses en el Matarero. (Sobre la mesa).

Informes de la comisión de Hacienda en los siguientes asuntos: Sobre subvención para el album «Las maravillas de España».

Solicitud de don Bernardo Olivera, sobre pago de cantidades por alumbrado.

Instancias de don Francisco Pinto, don Fernando García Sánchez y don Ernesto Amador, sobre pago del arbitrio de inquilinato.

Otra de don Juan Fernández García, sobre el impuesto de puertas carreteras.

Otra del gremio de salchicheros sobre el arbitrio por reconocimiento de carnes saladas.

Los que despaquen las comisiones el día de la sesión. Salamanca, 25 de Junio de 1916. El secretario, Giron Severini.

## SIETE BUQUES A PIQUE

(Por telegrafo)

BILBAO  
El capitán de un buque mercante español ha declarado que en la última travesía que hizo; vió ser echados a pique por un submarino siete buques ingleses.

## DE TOROS

Ya están colocados los bonitos carteles anunciadores de la gran corrida de toros que los acaudalados y simpáticos jóvenes de Madrid, señores Villar (Hermanos), darán de su muy acreditada ganadería, en la vecina ciudad de Zamora, el día 29 de las corrientes festividad de San Pedro apostol.

Personas que conocen el ganado nos dicen, son seis toros preciosos de lámina, tipo y bravura.

Lute Freg y Francisco Posadas, son los encargados de despachar los, que dicho sea de paso, son dos jóvenes que saben lo que traen entre manos en el arte taurino, como lo vienen demostrando en muchas plazas de España y el extranjero.

## Ayudando a Méjico

(Por telegrafo)

WASHINGTON.  
Se asegura que Costa Rica y San Salvador han ofrecido su apoyo a Méjico para rechazar la invasión de los yanquis.

## PRENSA BUENA Y PRENSA MALA

Puntualicemos.

Vaya por delante esta innecesaria protesta: No voy a deñor a librame Dios de semejante atrevimiento en materia tan ardua y delicada. Solo voy a exponerte, lector inculpable, mi modesta opinión sobre el periodismo católico y no católico. Lo haré por entregas como se sirven al público los novelones de barberías pero sin el antipático «se continuará» para que no frunzas el ceño.

No es nada nuevo lo que pienso decirte y no cansaré tu atención con lo que estás cansado de leer, a saber: con esa doctrina maciza y splastante de testimonios de Sumos Pontífices, Prelados insignes o eminentes escritores que se adecuan todos los días en periódicos y revistas católicas, cuando tratan en sus editoriales de estas materias.

Y hecho este a manera de exordio detremos en la cuestión.

¿Cuál es la prensa buena y cuál la mala?

Ante todo, aunque sea una perogrullada el decirlo, Prensa mala es la que está en abierta oposición o mejor expresado en contradicción manifiesta con la buena Prensa.

Pues bien: aun esto mismo que es más evidente y claro que la luz del astro rey, no lo ven o no lo quieren ver algunos católicos, y se empeñan, sea por simpatía personal, sea por afición hereditaria de sus antepasados (para aquellos los pecados de éstos no fueron tales, y los sancionan imitándolos, por creer ser esto algo que pertenece al sagrado de sus ideas) en hacer pasar al periódico del padre o del abuelo, por bueno, siendo malo, rematadamente malo.

Pero no nos salgamos del tema, puntualicemos.

Prensa buena es esa prensa abnegada y despreñada que es el blanco de las iras de los *de enfrente*; es, es claro y doloroso, pero es más cierto y doloroso todavía que suele ser juguete de los *de casa*, de los que debieran, como buenos padres, tapar o disculpar; más aún, corregir en el seno de la familia, nunca descubrir ni propagar los defectos de sus hijos.

No parece sino que pretenden con semejante conducta justificar su pérdida cooperación al periódico malo o la profunda aversión que sienten hacia el bueno.

Prensa buena es la que quizás no amenice porque no adoba sus reseñas con la salsa mal oliente del vil o con especias de refinada sicilipis. Si eso mendiga el lector católico que «perdone por Dios, que por esta caso no ha llegado el panadero».

Prensa buena, es la que día tras día informa verdídicamente a sus lectores sobre los sucesos más culminantes, ya locales, ya provinciales, nacionales o extranjeros, y porque no inventa o miente (sinónimos), al referir un caso espeluznante y porque no hace simpático al criminal protagonista de la «hazaña» y porque no ensaña al caci que, verdadero vampiro del pueblo, más, porque le presenta *impuris naturalibus*; en una palabra, porque pone un muro de contención ante la sociedad prevaricadora que amenaza en su violento empuje con edulferarse en un momento de la opinión, de la sana opinión; ese periodicocho (¡asi lo califican!), se cae de las manos es muy poco, no detalles, no trae noticias. Y con estas o parecidas frases crean quitar-se de encima de la conciencia el peso abrumador que condena su ruín y mesquino proceder.

Prensa buena, es la que acatando la autoridad eclesiástica, solicita su censura, obedece los man-

datos de la Iglesia relativos a la santificación de las fiestas no del domingo solo (la ley del descanso dominical es profana como que querían sustituir a por ley del descanso *semanal*); la que, sin miedo al *qué dirán*, pone en la picota del ridículo al blasfemo, al profanador del día festivo, y al mercachiflo pornográfico; la que no sufre que los ministros de Dios sean perseguidos, injuriados o calumniados saliendo con heroica intrepidez a su defensa.

Prensa buena es, finalmente, para no alargar más este artículo, la que con todo lujo de detalles y con fidel exactitud, anuncia primero y reseña después los cultos religiosos que se celebran en nuestros templos, la que describe la vida del santo más principal del día, la que advierte a sus católicos lectores el cumplimiento de sus deberes religiosos, los ayunos, las abstinencias; la que para diferenciarse de la mala cree en lo que practica y practica lo que cree, la que no incurre en el antagonismo de encender una vela a Dios y otra al diablo; publicando en las columnas de sus diarios al lado del artículo de fondo, de fondo herético, el anuncio de una fiesta religiosa, junto al suelto indecoroso e insultante, la esquelita de defunción indulgenciada y jela rol como aquel periódico (o bueno) —dicen los que lo parecen— resulta un «devocionario de beatas» tenemos que coger el otro, que es... mundial, que se presta más a secundar los *ambiciosos ideales de la santa libertad*, a la que suelen rendir ciertos desaprensivos un culto si falso muy exagerado.

Y la prensa buena es... muchas cosas más que no puedo sino enumerar: es caritativa (no flantropía) (hasta la palabra, junto al suelto indecoroso e insultante, la esquelita de defunción indulgenciada y jela rol como aquel periódico (o bueno) —dicen los que lo parecen— resulta un «devocionario de beatas» tenemos que coger el otro, que es... mundial, que se presta más a secundar los *ambiciosos ideales de la santa libertad*, a la que suelen rendir ciertos desaprensivos un culto si falso muy exagerado.)

Combate la pornografía y la usura, deshace los enredos y artimañas en que se encuentran envueltos inocentes e indefensos... Pero esto con ser muy bueno, es muy general y sólo trazado a grandes rasgos. Mañana (Dios medianos) concretaremos.

UN CRUZADO.  
Hoy, 25-VI-16.

Los males de España y el decaimiento de la fe provienen en gran parte de leer los católicos la prensa liberal.  
(Conclusión aprobada por la Asamblea de Sevilla y por los reverendísimos Prelados).

## El asunto universitario

Según informes de origen muy autorizado, podemos comunicar a nuestros lectores que don Agustín Montejo ha hecho entrega en el día de hoy de títulos de la Deuda del 4 por 100 interior, por valor de 26.900 pesetas nominales, que sumadas a la cantidad de 40.900 pesetas que en títulos de la misma clase había entregado anteriormente, hacen un total de 67.800 pesetas nominales a que ascendían los valores que tenía en su poder cuando el Juzgado intervino en este asunto.

También tiene entregadas las sumas correspondientes a los cupones vencidos de dichos títulos, con lo cual resultan completamente liquidadas sus cuentas de operaciones mercantiles, practicadas con fondos de nuestra Universidad y entregados por completo los efectos públicos que a la misma pertenecen por legados hechos, para el sostenimiento del culto de su capilla y para premios a sus alumnos más distinguidos.

# POR TELEFONO

Recibida a las once de la mañana.

## Nauen.

El Cuartel general alemán comunica que el enemigo ha desplegado gran actividad al Sur del canal de Labassé.

En Lens también ha habido fuerte cañoneo.

En la orilla izquierda del Mosa señala el comunicado violentos ataques, especialmente el Hombre Muerto. Rechazamos todos las fuerzas germanas, que causaron pérdidas al enemigo.

En la noche atacaron nuevamente los franceses, teniendo que retirarse a sus posiciones, dejando algunos muertos en el campo.

Al Este del Mosa ha habido violentos duelos de artillería y rechazamos algunos ataques del enemigo, cogiéndole 300 prisioneros.

Al frente de Saint-Die hubo un encuentro entre nuestras fuerzas y las francesas, en el que hicimos quince prisioneros al enemigo.

En el frente ruso señala el comunicado algunos encuentros sin importancia.

El ejército del general Linsing atacó al enemigo cerca de Jakurge, causándole algunas pérdidas.

VIENA.—Comunicado oficial austriaco.

Entre Kimpuloj y Jacoffen, señala el comunicado austriaco, violenta lucha en la que tuvieron grandes pérdidas los rusos y ocuparon las fuerzas austro húngaras nuevas posiciones.

Al Sur de Peromet tuvimos que evacuar algunas posiciones que habíamos ocupado.

Nuestras tropas se retiraron ordenadamente sin dar lugar al que el enemigo nos causase bajas.

En el frente de la Galitzia, ha habido violento cañoneo.

Al Noroeste de Tarnopol, ataques con granadas de mano.

Hicimos también explotar algunas minas causando grandes daños al enemigo.

En el frente italiano señala el comunicado, fuerte bombardeo en el monte Sabat.

En la noche, tres torpederos hicieron fuego contra Pizano causando algunos daños.

En el frente de Carnia y Dolomita se lucha con gran actividad.

En el canal de Otranto, un submarino austriaco ha echado pique al barco italiano «Príncipe Humberto».

## Petrogrado.

El comunicado ruso dice que las fuerzas moscovitas se han apoderado después de violentos combates de Sliakoff, Foulkoff y Kimpulwino, causando pérdidas de consideración al enemigo.

También en la Vuowina se lucha con actividad.

En el resto del frente nada digno de mención hay que señalar.

## París.

Comunicado francés.

El radiograma de la Torre Eiffel dice que ha habido encuentros y pequeños combates entre las fuerzas francesas y las germanas en Mort-Homme y la cota 304.

Varios asaltos de la infantería contra nuestras posiciones fueron rechazados.

En el pueblo de Fleury y sus cercanías continúa el bombardeo con gran violencia.

Nuestras tropas han logrado

conterer el avance de los alemanes en este punto.

## VIENA.

Telegramas oficiales recibidos de la casa de Austria dan cuenta de las bajas del ejército italiano desde el 15 de Junio hasta el día de ayer.

Tres mil trescientos cincuenta y cuatro son los prisioneros hechos al enemigo y entre ellos nueve generales y ciento ochenta y seis oficiales del Estado Mayor.

## Atenas.

Se ha publicado un decreto convocando a elecciones para el último domingo de Julio.

Los partidos políticos han comenzado su campaña electoral, que promete ser agitatísima.

El presidente del Consejo de Grecia, Zimimis, ha notificado a los ministros aliados que el Gobierno griego se complacerá en cumplir la nota, pasada el día 21.

Ha cesado el bloqueo de los puertos griegos.

Venizelos atribuye estos acontecimientos a la responsabilidad contraída por el Gobierno dimisionario; pero ha manifestado que se complace en que las cosas vayan de este modo, porque así Grecia ha recobrado las libertades que tenía perdidas.

\*\*\*  
Conferencia recibida a las dos de la tarde.

## Madrid.

Entrevista política

El presidente del Consejo de ministros señor Conde de Romanones, ha conferenciado hoy con los ministros de la Gobernación señor Ruiz Jiménez, con el de Hacienda señor Alba y con el de Estado, señor Gimeno.

En esta entrevista trataron los gobernantes de asuntos relacionados con la vida política.

Declaraciones del presidente.—Noticia desmentida.—La carta de Kaiser.—Los proyectos económicos.—Romanones y Alba.

Hablando Romanones con los periodistas ha manifestado que no es cierto que se haya recibido reclamación alguna de ninguna de las potencias que hoy están en guerra.

También desmintió el presidente que la carta recibida por don Alfonso del Kaiser contenga conceptos relacionados con gestiones de paz, como algún periódico ha dicho.

Como las cartas que se cruzan entre los soberanos no se pueden publicar—dijo Romanones—y los desocupados han dado rienda suelta a su fantasía en este caso, pues tienen la seguridad de que no ha de salir en ningún periódico ninguna rectificación documentada.

Dijonos el Conde, refiriéndose a la discusión de los proyectos económicos que el relativo a los beneficios de guerra es puramente de principios y de iniciativas suya, pues ya lo anunció en el discurso que hace poco tiempo pronunció en el Órculo liberal.

De modo que Alba no es el culpable como se pretende hacer ver, sino que únicamente ha realizado la idea del presidente, por tanto este no puede abandonar el ministro de Hacienda en estas circunstancias.

Habla Ruiz Jiménez.—Huelga aplazada

El ministro de la Gobernación, ha comunicado a los periodistas, que según aviso recibido del Gobernador de Bilbao, la huelga de metalúrgicos ha sido aplazada hasta que

se celebre la entrevista anunciada entre los patronos y obreros de esta industria.

## Paris.

Más detalles del crucero italiano.—La tripulación del «Fourche».

Noticias recibidas de la capital de Francia, confirman que el crucero italiano hundido en el canal de Otranto el pasado día 23, por un submarino austriaco es el «Ciudad de Mesina».

El torpedero «Fourche», que le acompañaba, también fue hundido, pero su tripulación se salvó casi totalmente.

Príncipe mortalmente herido.

El príncipe José Cristián, hermano de la duquesa de Neclenburg, ha resultado mortalmente herido en uno de los combates realizados en uno de estos últimos días en el Styry, según comunican de París.

## Londres.

Llegada de ministros.—Conferencia importante.—Las elecciones en Grecia.—El prestigio de Venizelos

Han llegado a la capital de la Gran Bretaña varios ministros portugueses que han sido amablemente acogidos.

El ministro lusitano de Negocios Extranjeros, conferenció amplia y detenidamente con el Rey Jorge V sobre asuntos relacionados con el actual conflicto.

Se rumorea en la misma capital, que se han recibido despachos de Atenas que han sido aplazadas las elecciones en Grecia hasta el próximo mes de Septiembre.

También se cree que Venizelos que aun goza de prestigio en su patria, obtendrá en las mencionadas elecciones una considerable mayoría.

WASHINGTON.—Acuerdo del Gobierno de los Estados Unidos.—Lo que hará en caso de intervenir Benedicto XV.

El Gobierno americano, ha acordado esperar 24 horas para tomar una resolución definitiva en lo que se refiere a las medidas que han de tomar en el conflicto de Méjico.

Un alto personaje, refiriéndose a los rumores que han corrido de que Su Santidad interceda entre Méjico y los Estados Unidos para que sus relaciones no sean rotas, ha manifestado que son tales las circunstancias, que el Gobierno Unido no podrá atender a la intervención de la Santa Sede, aunque tenga que obrar así con la consiguiente contrariedad.

## Nauen.

Lo que dicen los súbditos neutrales del combate del Scager Rak. Número de viudas pensionadas

Varios súbditos neutrales que han llegado a Nauen, procedentes de Inglaterra, dicen que altos personajes británicos consideran la batalla del Scager-Rak como una enorme derrota para los ingleses tanto estratégica como técnica.

Añaden que no se publicó la nota del almirante Jellicoe, que venía redactada en tales términos que podían alarmar al país.

El número de viudas que ha ocasionado la guerra y que disfrutan de pensión actualmente es de 39.000 y además hay que añadir 83.000 niños y 24.000 parientes.

\*\*\*

Conferencia recibida a las cinco de la tarde.

## Madrid.

Sesión del Congreso.—Los proyectos económicos.—Lo que dice Alba.

La sesión de esta tarde en

el Congreso ha estado muy animada. Comenzó bajo la presidencia del señor Villanueva a las tres y media, encontrándose en el banco azul los señores Barroso Alba y Burrell.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior los diputados aragoneses piden votación nominal, quedando aprobada por ciento cuarenta votos.

El señor Alba hace uso de la palabra para acuparse de los proyectos económicos.

El diputado señor Echevarrieta manifiesta que los tales proyectos perjudican notablemente a las sociedades navieras, pues hace ocho años que estas no recogen ninguna ganancia y si, por el contrario grandes son las pérdidas que sufren; pues esto ha acontecido en este mismo mes a una importante sociedad bilbaina.

El señor Alba contesta al señor Echevarrieta manifestando que de los numerosos despachos que ha recibido de protesta, la mayor parte son de Bilbao, perteneciendo solo ocho de ellos al resto de España.

Añade que el Gobierno con estos proyectos no pretende ahogar el impulso grande que ha tenido el comercio marítimo español, sino únicamente trata de arreglar algunos puntos de esta cuestión, que hasta ahora ha estado tan abandonada.

El señor Echevarrieta vuelve a hacer uso de la palabra y manifiesta que en Bilbao siempre se han observado rigurosamente y se han cumplido del mismo modo las disposiciones del Gobierno.

## París.

El radiograma de la Torre Eiffel.—La situación en los frentes.—Tranquilidad.

El parte oficial francés facilitado a las tres de la tarde de hoy, dice que el enemigo ha practicado un ataque que conseguimos rechazar en Fille Morte.

En la orilla izquierda del Mosa la lucha es intensísima, particularmente en las posiciones del Mort Homme.

En la orilla derecha del mismo río se han registrado algunos ataques y contraataques en Piaumont.

Sin embargo la noche de ayer ha transcurrido con gran tranquilidad en todos los frentes.

## Londres.

Comunicado oficial.—Bombardeo de una ciudad.

El parte oficial británico comunica que los aviones enemigos han practicado un «raid» sobre Yllo que causaron daños de bastante consideración, aunque al fin logramos rechazarlos.

En el río Daube se han registrado también algunos ataques, pretendiendo algunas patrullas cortar las alambradas.

En el camino de Iprés a Neuville también se ha luchado en estos días.

En el bosque de Thietual, se ha registrado violento bombardeo, y en Haulluk hemos conseguido descubrir un mortero enemigo.

## Bolsa de Madrid

Cotización de hoy.

4% perpetuo exterior.	83,20
4% interior.	87,00
5% amortizable.....	97,60
Banco de España.....	473,75
Tabacalera.....	309,00
Francos (París).....	83,70
Libras (Londres)....	23,53

Prensa Asociada

## DEVOLUCION DE CUOTAS

Por R al orden de 23 del actual, se concede la de la cantidad ligada para la reducción del tiempo

del servicio en filas, a los meses Cándido Ledesma Alonso, del reemplazo de 1916 por el cupo de Peña y Blevante Ramos Martín, del reemplazo de 1918 por el cupo de Membrive de la Sierra.

## El Magistral de Madrid

EN SALAMANCA

Ha llegado a nuestra ciudad el ilustrado y elocuente orador sagrado muy ilustre señor Magistral de la Catedral de Madrid, que tantos triunfos ha obtenido en la tribuna sagrada.

Mañana, a las seis de la tarde, predicará el primer sermón del triduo, en nuestra Basílica Catedral. A juzgar por los discursos que tienen de oírle todos los salmantinos, es de esperar asista una concurrencia nunca vista.

Por un nutrido coro de voces se cantarán preciosas composiciones musicales.

## LA VERBENA DE SAN JUAN BAUTISTA

La hubo, sí, y preciosa, muy bonita, improvisada, pero de efecto sorprendente; de esas que dejan su imagen hondamente grabada en el alma, que conmueven y jamás se acaban, pues son como ondas de la mar, que al desaparecer una, murmurando en la playa, otra su recuerdo nos vuelve, alzándose orgullosa.

No creo yo que aquellos organizadores de las célebres verbenas de San Juan y aquellos otros que curiosos las contemplaban, hayan sufrido al asistir a las fiestas del 24, bajo el peso de aquel recuerdo.

Yo les he visto devotos, hacer la novena todos los días, cuidadosos preparar sus altares en la iglesia, perfumándolos con el aroma de las flores, elegantes como en día de cumplimiento, llenar el templo, para rezar con profundísima humildad ante su Dios, penetrados de que están en su casa, los hijos con sus padres, los padres con su párroco y todos con su Dios, comulgados, extasiados oyendo a sus hijos, a sus hijos, que son ángeles cantando las glorias del Señor, a sus hijos, que cantan cual imágenes, que entusiasmaban o que no cansaban, que atraían, porque ¡cuántos ante Dios se arrodillan por oír a los niños y niñas de San Juan!

¡Cuánto ha gozado viendo que

todo ha salido bien!, decía don Luis, el párroco... y ¿tú sólo?... No; todos cuantos asistimos a tus fiestas, que tienen algo extraordinario, que tienen más amor, más fervor que otras; todos gozamos y a todos, poco más o menos, nos pasa lo que a tí. ¡Bendita unión, cuántos frutos de sólida virtud nos regalas! No te rompas nunca, pues eres fuerza, alegría bienestar y serás en los tiempos que corremos la palanca que levante este mundo, hundido en la barbarie e incredulidad.

Adelante, Sanjuanetas, adelante y no quieras perder el inagotable caudal de gracias que el cielo derrama sobre vosotros y sobre vuestros hijos; hasta otra se despidió de uno de los que os aman.

## De Sociedad

Han salido:

Para su dehesa de Alizacos, la respetable señora viuda de don Juan González, acompañada de su hijo don José, particular amigo nuestro.

—Para Madrid, nuestro querido amigo don José García Carrero.

\* \*

## Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2. pral.

\* \*

—Han llegado:

De la Vellés, las encantadoras señoritas Isabel e Iluminada Marcos.

—De Béjar, el bizarro capitán de I fantería, don Gerardo Nieto.

—Se encuentra en farmo el hijo mayor de nuestro querido amigo el primer oficial de la Secretaría del Instituto, don Zazarías Buch López.

Vivamente deseamos la mejoría del enfermo.

—El distinguido y aventajado joven de esta localidad, don José Monleón de la Llova, además de haber obtenido en las pasadas oposiciones una plaza de Contabilidad y Oficinas en Telégrafos, ha aprobado recientemente el ejercicio previo de las oposiciones que con objeto de proveer plaza de Correes se están celebrando en la Corte.

A su familia, residente en ésta, la enhorabuena por tan señalados triunfos.

## No realice Ud. compras

sin antes ver los inmensos surtidos en tejidos de todas clases, fantasías para la temporada, velos, stores, visillos, edredones, blusas, camisería y corbatería para caballeros, ropa blanca para señora y niños, mercería, perfumería y adornos, que se exhiben en los

## GRANDES ALMACENES al por mayor y menor de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

## La casa que más barato vende.

## Liquidación verdad

## Almacén de paños DE VICENTE JUNQUERA

Plaza del Mercado, 68 y 70.—SALAMANCA

Por retirarse su dueño de los negocios, se liquidan con grandes rebajas de precio al por mayor y menor, las existencias de paños, felpas, artículos de sacerdote y demás géneros de este almacén.

## Gran surtido en trajes ingleses

# Otro intento de suicidio

A las tres de la madrugada, aproximadamente, de ayer, intentó acabar con su existencia una joven sirvienta llamada Angela Marcos de la Iglesia, de diez y ocho años de edad, y natural del vecino pueblo de Linares de la Sierra.

Por la declaración que ante el señor Juez ha prestado, parece desprenderse, que los motivos que la impulsaron a tomar tan enérgica resolución, son los siguientes:

El día de la festividad del Corpus, en la casa donde estaba sirviendo que era la de don Juan Alvarez, calle de la Palma, número 40, se echó de menos una preciosa medalla de plata, y como es la interregase si la había visto y sospechando que creyera que ella la había robado, concluyó el plan de suicidarse.

A tal fin, salió ayer de casa resuelta a realizar el plan que había concebido. Encaminose hacia la Peña Celestina con el objeto de arrojarla, no pudiéndolo realizar por no dar con ella.

Entonces se dirigió al río, y en la parte conocida por la hondonada de San Lorenzo, se lanzó al agua.

El vigilante sanitario, don Apolinario Toribio, que se hallaba en las proximidades donde Angela intentó ahogarse, oyó el ruido que produjo el cuerpo de la suicida al caer al río. Inmediatamente acudió a auxiliar a la joven, y con un verdadero valor, digno de todo elogio, se arrojó a salvar a la desgraciada Angela.

Esta no tuvo que lamentar más que el consiguiente remojón.

La infeliz sirvienta se encuentra a última hora en perfecto estado de salud.

# Entusiasmo indescriptible

Grande era el entusiasmo que ayer se notaba entre los católicos salmantinos por el «Día de la Prensa».

La hoja-programa de estas fiestas, era arrebatada de las manos de los repartidores por los miles de católicos que acudieron a la iglesia de la Clerencia, con el fin de ganar el jubileo y por los que asistieron a la solemnisísima fiesta del Sacramento de nuestros altares en la espaciosa y monumental iglesia de los padres dominicos.

Las damas y señoritas más distinguidas de nuestra ciudad, se han puesto de acuerdo para postular en las iglesias por nuestra amada prensa, la prensa católica.

Los directores de Congregaciones y el Reverendo Padre Leceta de la Compañía de Jesús, han encomendado de la manera más entusiasta este «día» de lisonjeras esperanzas para nuestra religión y patria.

Con gran encarecimiento se solicitan las invitaciones para la valeda que se ha de celebrar en el patio del Seminario Pontificio decorado con gusto exquisito.

De los ensayos habidos puede colegirse, que la misa del gran maestro Valdés será bordada por los nutridos coros de niños y la Capilla de la Catedral reforzada por valiosos elementos del Seminario y conventos de religiosos.

Nos dicen que los trabajos de los oradores, que han de tomar parte en la valeda, son breves y acabados y que se están reuniendo en un opusculo para que puedan saborearlos a su placer los salmantinos. No se habla de otra cosa en nuestra ciudad, sino del gran «Día de la Prensa».

# Sección religiosa

Con toda solemnidad celebróse ayer la fiesta del Señor en la iglesia de PP. Dominicos. El magnífico templo de San Esteban estaba adornado con gusto y magnificencias. El reverendo padre Fray Arturo Ortega organizó las glorias del Sacramento del Amor en un panegírico, como todos los suyos, lleno de ciencia y de unión evangélica.

—Las MM. del Corpus Christi se-

laminaron ayer la fiesta de su titular. Gracias al celo y piedad de estas beneméritas religiosas, la función de ayer resultó espléndida y devota. Los cánticos corrieron a cargo de la *Schola Cantorum* de San Juan de Barbalos. El sermón lo tuvo el muy ilustre señor Arcediano de la Catedral y secretario de la Cámara del obispado, quien supo dar a su oración ese tinte de sencillez y sublimidad que tanto caracteriza sus discursos. Nuestra enhorabuena para el orador y para las fervorosas Madres del Corpus.

### Cultos.

**Clerencia.**—Lectura del ejercicio del mes del Sagrado Corazón de Jesús a las cinco y media y siete de la mañana, y a las siete de la tarde con el Señor expuesto y sermón.

**Catedral.**—A las nueve y cuarto misa solemne conventual. Exposición de S. D. M. hasta las seis de la tarde. Predicará el muy ilustre señor Magistral de la Catedral de Madrid. Acto seguido el excelentísimo Prelado dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

**Adoratrices.**—Novena de Jesús Sacramentado, a las cinco media de la tarde.

# Retractación de un socialista

En el *Boletín Oficial* del Obispado de Madrid, se lee la siguiente retractación:

«Por un favor grande de Nuestra Señora he podido reconciliarme con Dios en el Santo Sacramento de la Penitencia; pero como esto no me dispensa de la obligación de reparar el escándalo dado por mis propagandas en España y América, acudo a V. E. para hacerle presente el arrepentimiento que he manifestado al padre confesor.

Para descargo, pues, de mi conciencia, digo que abomino de todos los errores del socialismo que, de palabra y por escrito, he propalado desde el año 1911.

Declaro también que nunca creí en tales errores, sino que los ensañé para agrandar al público a quien me dirigía.

Humildemente solicito el perdón de Vuecencia Ilustrísima y de cuantos escandalicé con estas propagandas, contrarias a la fe recibida en el Santo Bautismo.

Y para que conste para siempre lo firmo en Madrid a 10 de Junio de 1916.—B. S. P. A., *Casiano Silva*»

# Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Salamanca

### ANUNCIO

En los días 29 del actual y 25 de Julio próximo, festividades de San Pedro y Santiago, respectivamente, se subastarán en la Sala de Almonedas de este Establecimiento, todas las ropas, herramientas y demás objetos procedentes de subastas anteriores, haciéndose gran rebaja con respecto a los precios fijados en primeras tasaciones.

Salamanca, 18 de Junio de 1916. El Administrador, V. de Dios h 28

# De Fuentes de San Esteban

Con gran solemnidad y esplendor se celebraron las fiestas en los días 22, 23, 24 y 25 de los corrientes, acudiendo como todos los años numerosos forasteros.

Las corridas de novillos y vacas (fiesta típica) se celebraron en los días 24 y 25, sin que ocurriera ninguna desgracia que lamentar.

Las simpáticas con que este pueblo cuenta, no es para describirlo. Como se merece, baste decir que el forastero es acogido con gran cariño y entusiasmo por ir a contribuir a la misma alegría de la que todos participan.

Por la tarde y noche, se organizaron animados bailes, siendo la concurrencia selecta y distinguida. Resultaron por su hermosura, las simpáticas señoritas Cardad, Pilar, Rosario y Carmencita Landinez; Juanita, Filomena y Rosario Juárez.

Pilar, Amalia y Teresita Alvarez, Dolores y Esperanza Zera, Natividad Martín, Mercedes y Pepita Hagedo, Consuelo (de Fuente), Rosario Picado, Carmen Martín, Genara Sánchez, Basileia Montero, María Sánchez Sclidad Ramos, Parita (de Ciudad Rodrigo), Adoifa Corral, Faustina Zanzunegui y otras que no recuerdo su nombre.

R. T. E.

# NOTICIAS

**Niño herido.**—Por los guardias de seguridad Felipe Muñoz y Juan Antonio Sanz, fué auxiliado el niño Isidoro Umame Armentero, el cual estaba jugando en los canapés de la plaza Mayor, y tuvo la desgracia de caerse, produciéndose una luxación en el pie izquierdo. Fué curado en un establecimiento próximo al lugar de la desgracia.

### Pomada antiherpética Cerio

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

**Riña y escándalo.**—Por los guardias de Seguridad, Blas Albarrán y Juan Sánchez, fueron detenidos y denunciados el sábado último pasado, Angel Juan Cubas (s) *El mellizo* en unión de su mujer, Ramona Rodríguez García.

Este matrimonio promovió un escándalo morrocotudo, que degeneró en riña, en la casa donde habitan (Plazuela de Carabajal, número 8).

### Venta.

Se vende una casa grande y espaciosa, instalaciones completas, patios, panera y otras dependencias.

Darán razón en la Administración de EL SALMANTINO.

**Demografía.**—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

### Nacimientos.

Ninguno.

### Defunciones.

Angel de Pablo Cuadrado, Victoriano Prieto (Martín), Miguel Sánchez Rodríguez y Rafaela Felipe Sánchez.

### BOLETIN METEOROLOGICO.—Observaciones hechas en el día de hoy:

Barómetro, 694.53  
Sol, 53.0  
Sombra, 28.0  
Mínima, 10.6  
Seco, 13.0  
Húmedo, 14.2  
Viento, N.E. 1.  
Cielo, despejado.  
Tiempo, variable.

# Dr. Daniel Mezquita Moreno

Catedrático de la Facultad de Medicina.  
Cirugía, vías urinarias.—Plaza de San Juan de Sahagún, 4, principal.  
Consulta diaria: de 11 a 1 y de 3 a 6.

### Venta de pianos

A 25 pesetas mensuales, autoplano, pianos y armoniums, de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios económicos.  
Cambios y alquileres.  
Calle d. Zamora, 35. Almacén de música de J. DE BERNARDI.

### HIJOS DE L. MARCOS

Avenida de Canals.  
Se venden máquinas patentizadas para evitar el desarrollo del gorgojo en las lentejas, por el procedimiento de la calefacción. Las que deseen adquirirlas, en compra o quieran trabajar con ellas mediante condiciones que se estipularán, se entenderán con los señores Hijos de L. Marcos en Salamanca, quienes poseen la patente de invención de las mismas. 15-1

### PERDIDA

De una alfiler-boton charro, de señora, por la Alamedilla, calle de Toro, Plaza Mayor y Rúa, hasta la Catedral.  
A la persona que lo entregue en la Plazuela de Santa Eulalia, num. 1, entresuelo, se le gratificará. 3-1

### SE VENDE

un landó seminuevo, fabricado en la casa Binder de París, y tres troncos de guarniciones, dos de forma inglesa y una a la calisera. Darán razón en esta administración. 8-5

### Se venden

parcelas de terreno para edificar a la orocha del camino de la Aldehuela, a 1,50 y a 2 pesetas el metro cuadrado. Informarán, of. inas del Cementerio. 15-13

En el paseo de la Glorieta, se ha encontrado un llavero con unas llaves, al que acredita ser su dueño, se le entregará en esta administración.

### CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

## RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36 pral., Salamanca.

### CLINICA : ODONTOLOGICA

## Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

:: :: SALAMANCA :: ::

# Sastrería eclesiástica

DE **MANUEL BENTEZ**

TRAJES TALARES :: TO GAS :: MUCETAS, ETC.

Casa fundada en 1840.

Esta casa recomienda a los señores sacerdotes vean sus «precios» y «confecciones» antes de recurrir a casas extrañas de esta provincia, donde en nada se benefician y perjudican con su poca protección a la industria y comerci locales.

Libreros, 1, principal (junto al Seminario y Catedral).

# A SOMOSANCHO

Para mayor comodidad de los viajeros, este año pueden efectuar el viaje por Peñaranda, en vez de Alba, los mismos días que en años anteriores, o sea, todos los lunes, miércoles y viernes, desde el 20 de Junio hasta el 10 de Septiembre, en el coche que desde la estación de dicho Peñaranda saldrá a la llegada del tren al establecimiento. Carretera, casi todo el camino.

**Librería de Calón**  
Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, **WATTERMANN** es la única de resultados positivos

**Librería de Calón**  
Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

# Almacenes Generales de Depósito

Sociedad Anónima: Capital, 250.000 pesetas.  
Los almacenes de esta Compañía admiten depósitos comerciales con arreglo a sus estatutos, reglamento y tarifas. Expiden resguardos de depósito pignoraables. Tiene servicio de vías en sus locales, pudiéndose facturar directamente a los Almacenes Generales de Depósito, Salamanca.  
Administración.—En los Almacenes de la Compañía, inmediatos a la estación del ferrocarril.  
Oficina de contabilidad.—Zamora 14. Teléfonos, 90 y 147.

# Balneario de Calzadilla del Campo

## Aguas sulfuradas sódicas bicarbonatadas.

Indicadas las de la Fuente del Estómago en las pirosis, acedías, catarros, úlceras de estómago, vómitos y estreñimiento. Las de la Fuente del establecimiento, por su alta temperatura, son inmejorables en el reumatismo agudo, crónico, fibroso y tuberculoso, y por el azufre, sulfuroso, gas nitrógeno que entran en su composición, hace desaparecer el mal olor del aliento, sordera, catarros nasales y del oído y erupciones de la piel de todas clases (eczema, psoriasis: urticaria, etcétera, etc.)

Depósito para la venta de agua embotellada en todas las Droguerías. Rebajas considerables en las habitaciones y usos de las aguas en los meses de Junio y Septiembre.

Temporada oficial, empieza el 1.º de Junio y termina el 30 de Septiembre.

El servicio de fonda es inmejorable y económico. El viaje, muy cómodo desde Salamanca, se hace por el coche de Ledesma, y por los automóviles de Vitigudino, desde ésta.

Para más detalles, dirigirse al señor Administrador de los Baños de Calzadilla del Campo (Ledesma-Salamanca).

# LA TIJERA DE ORO

Casa preferida por su importancia en ropa blanca en general, recomendada con especialidad en equipos para bodas, altas, novedades y nuevas creaciones en vestidos para niños.

Camisas, pijamas, calzoncillos, camisolines, pecheras, camisones, cuellos y puños.

# DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

**GRAN SALCHICHERIA DE VALERIANO FERNANDEZ**  
Calle de Zamora, núm. 52

Ofrece al público jamones superlucosísimos:

Por piezas, kilo..	4,50 pesetas.
Idem escogido, kilo.....	7,00 —
Idem al corte, del centro, kilo...	6,00 —
Idem paleta, kilo.	8,00 —
Idem pernicotes, kilo.....	8,00 —
Tocino de jamón, kilo.....	2,60 —

Chorizo cagalar, sólo de cerdo, ídem en tripa de vaca, ídem en tripa de cerdo, ídem en tripa de ternera, chorizo de botes, farinatos, morellitas, juegos de pies, id. sueltos, lomos adobados, lomos en tripa, tocino superior de gusto exquisito, manteca, cabesas, espinazas, pernicotes, costillas, salchichón; todo superior y garantizado. :: ::

# Balneario de Santa Teresa (Avila)

El mejor sanatorio de verano

Clima de altura 1.286 metros y el más seco de la península. Aguas radio azoadas, bicarbonatadas, litínicas. Aparatos respiratorio y digestivo, anemia, artritis y convalecencia de enfermedades. Servicio hidro-terápico completo. Hotel de primer orden con timbres y luz eléctrica en todas habitaciones. Salones de recreo con teatro y de billar y tresillo. Capilla. Extensos jardines y pinares. Coche de la casa a todos los trenes del día y particulares, previo aviso.  
Temporadas: 20 de Junio a 20 de Septiembre.  
Pídanse folletos gratis al administrador.

**CHOCOLATE DE LA TRAPENSES**

FABRICADO POR Los Religiosos Cistercienses —VULGO— TRAPENSES

DE SAN ISIDRO EN VENTA DE BARROS

Tipografía Popular.—Plazuela de San Isidro.

# EL CAPRICHIO FABRICA DE PAN FRANCÉS DE ANTONIO SANTOS

Cárcel nueva, 14 :-: Teléfono n.º 76.

Premiado en varias exposiciones con medallas de oro, diplomas y grandes cruces de oro.

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

Clases de pan que fabrica: Panecillos largos, de 5 y 10 céntimos; pan de Viena de todas clases, sin levaduras artificiales; pan español en piezas de dos kilos, un kilo y medio kilo, piezas de 5 y 10 céntimos en diferentes formas, como son: Castillos, roscos, trenzas, colones, alfonsinos, caracoles, bonetes, panecillos altos de cuatro cachos y bizcochados. Pan para diabéticos, exquisitos bollos de leche, tortas nevadas y del Portal de Belén. Moldes para picaostas y empanadas. Pan para bocadillos y pan rayado al por mayor y menor.—Elaboración mecánica.—Servicio a domicilio.—Fábrica montada con los últimos adelantos.—Se sirven encargos para bodas, bautizos, banquetes, etc.—Servicio especial para cafés, restaurantes, hoteles y comunidades, con prontitud y esmero.—Panecillos largos, calientes a las cuatro de la tarde.—Horno especial para asados y toda clase de pastas.—Precios económicos.—Se admiten repartidores.

No confundirse: EL CAPRICHIO, Cárcel Nueva, número 14, Teléfono número 76

UNICA CASA QUE FABRICA PAN MADRILEÑO

SUCURSALES: La Espiga de Oro, Mercado, cajón núm. 9, teléfono núm. 4; La Flor del Trigo, Rúa, 4, y La Margarita, San Pablo, 49. PUESTOS DE VENTA: Puerta de Zamora, Plaza de San Juan de Barbalcs, Calle de San Justo y Cuatro Calles.

## SUN FIRE INSURANCE

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

La Compañía exclusivamente de incendios más antigua de mundo.

Fundada en Londres en 1710

	PESETAS.
Posee el «Sun» un capital de L. E. 2.400.000, ó sean a la par.	60.000.00
Sus premios en el año 1910, reducidos reaseguros, exceden de L. E. 1.470.000.	86.750.000
Sus fondos exceden de L. E. 3.100.000.	77.500.000
Los intereses de estos fondos exceden de L. E. 67.900.	1.697.000

Esta compañía no liga a sus asegurados por un cierto número de años. Les deja en libertad de anular el seguro cuando les plazca.

Autorizado por la Comisaría general de Seguros, con fecha 25 Febrero 1914.

Representante en Salamanca:

**D. JUAN ANTONIO SANCHEZ**

Portillo del Pozo Hilera, número 7.

## GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE ANTONIO FERREIRA

Plaza Mayor, 40

(acera de Correos).

:: SALAMANCA ::



Sólo yo puedo dar grandes economías en todos mis artículos. Gran surtido en toda clase de relojes de bolsillo y de pared, despertadores corrientes y fantasía. Gran reloj níquel para campo, hora fija, a 6 pesetas. Nuevo surtido en gafas, lentes, impertinentes, lupas y gemelos de Teatro, gafa o lente armazón chapado de oro, con estuche, 12 pesetas; gafas ahumadas, 1,50 con estuche; estuche piel americano, una peseta.

Esta casa es la que más relojes de torre ha puesto en la provincia. Grandes ventajas como lo demostró con otros relojes en Peñaranda y Sancti Spiritus.

Pueblos donde hemos colocado relojes de torre: Peñaranda de Braçamonte, Alaraz, Aldehuela de Yeltes, Cantalapiedra, Cabrillas, Galinduste, Olmedo de Camaces, Solvadillo, Salvatierra, Salmoral, Sepulero Hilario, Santibáñez de la Sierra, Villavieja, Frades de la Sierra, Gujuelo, Mozárbez, Topas, Valdeleosa, Sancti Spiritus y otros varios. Se despachan recetas de los señores oculistas.

• PARA CURAR ó ALIVIAR LA •

# TOS

CON SIEMPRE PREPARADO LA TOS ANTES DE TENERLA LA GATA

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL

## Dr. ANDREU

Pléanse en las farmacias

---

## ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerz. que sea

Tres medicamentos preciosos. Píldoras laxantes antiapoplécticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por causa de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Véanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camilo, PLAZA MAYOS

## ORINA

Las SALES KOCH curan SIN OPERAR la ORINA, próstata, vejiga y riñones. Dilatan las estrecheces, rompen la piedra y expulsan las arenillas, curan los catarras é irritaciones de la vejiga, calman al momento las punzadas y horribles dolores al orinar. Limpian la orina de posos blancos purulentos, rojos y de sangre. Las SALES KOCH no tienen rival por su acción rápida y segura. Venta en las boticas del mundo. Las CAPSULAS KOCH cortan en DOS DIAS, sin peligro, los flujos bienorrágicos secrosos rojizos y modifican los crónicos. Para lograr un éxito fije pléase a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, de MADRID (España) método explicativo infalible.

En Salamanca: Droguería Fuentes, Plaza del Corriño, 22 y Boticas acreditadas de la capital y su provincia

## MATRIZ

CURA SIN OPERAR, cáncer, tumores, nuzadas horribles, flujo sanguíneo, lagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descañó, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del EMBARAZO, parto y sobrepeso. Aplicación del tratamiento Rohegel, en la ESTERILIDAD, con resultado positivo es el 98 por 100 de los casos, no habiendo lesión grave irremediable. Diríjase con detalles a la CLÍNICA MATEOS, Arenal, 1, MADRID. Consulta gratis y por carta.

## LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10

Delegación general en España:

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13. MADRID

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito)	5.000.000 de francos.
Capital desembolsado	1.250.000 —
Activos de la Compañía	106.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.— Director en la provincia de Salamanca:

Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de abril de 1914

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal. CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:

**DON ANDRES P.-CARDENAL**

Plaza de la Libertad.

Con la promesa de un

# KODAK

no hay suspenso posible

Las máquinas deben regalarse según las notas.

**Aprobado:**  
Brownie, núm. 1,  
ptas. 9,50.

**Notable:**  
Vest Pocket,  
ptas. 48.

**Sobresaliente:**  
Junior, núm. 1 A,  
ptas. 76.

**Matrícula de Honor:**  
Kodak autográfico,  
ptas. 160.

## CUBETA KODAK

:: Para revelar en plena luz ::  
No hace falta cámara oscura.

# BAZAR SANTOS - Salamanca.